
Cronica intern~ 
Cauzel.e mişcări_Ior agrare• -

Cind un po_por întreg se mişcă, mişcarea aceasta trebue să aibii o 
cauză tot aşa de mare şi tot aşa de adîncă ca şi mişcarea însăşi. E un 
principiu elementar de mecanică socială. A . explica acest mare efect 
priH o ridicolă cauză, ca .instigatorii~, este o copilărie. Căci .,instigato
rul\ chiar dacă este, trebue, pentru a izbuti, să aibă ce ·instiga ... Aşa 
dar, ne e indiferent dacă au fost şi instigatori, peste tot locul ori numai · 
pe alocurea, de la inceputul mişcării, ori numai după inceputul ei. \';\ 
imaginaţi o asemenea mişcare în Elveţia, în Danemarca, etc., chiar clac;1 
aţi concentra acolo pe toţi instigatorii din lume? Şi, băgaţi bine de samă, 
Dobrogea, unde ţăranii au pămînt, în mijlociu 9 hectare de cap de fa
milie (vezi Cronica internă din ., V. R. ", 1, 1 Ol, e singura parte a ţării, 

care, deşi compusă din neamuri de tot feluf de rase Şi religii, unde, 
deci, insligaţia din lăuntru şi .din afară ar fi lucrat mai dicace,--Dobro-
gea nu s'a mişcat. . 

Care sînt cauzele mişcărilor, deci? Care e boala organismului _so
cial, care s'a manife.stat acuma, fie curat dela sine, fie prin adăogarea 
unei cauze advmtive, dacă voiţi, prin chibritul aruncat în praful care 
stă gata să ia foc ? 

Cauzele acestea noi le-am arătat în această revistă, fie în artico!e 
de teorie mai generală, fie în articole speciale ca • Cronicile interne" sau 
ca articolele d-lor d-ri Lupu şi Cazacu, etc ... 

Această mare, dur·eroasă şi primejdioasă mişcare, care putea rsă 
pună în primejdie însăşi existenţa statului romîn ~, această criză se pre
găteşte de mult-de peste două sute _de ani. 

Căci sînt mai bine de două sute de ani, de cind .judele"-şefnl 
satului-începe să tindă a d~veni, din şef, stăpîn, şi, din .stăpîn al sa
tului", "proprietar al pămîntului~. Deposedarea ţăranului de pămîntul 

său se face treptat, în aceste sute de ani, iar recunoaşterea legală a 
dreptului de proprietate a boerului (fostului jude) asupra hotarului mo
şiei se face abia sub Regulamentul organic, cînd, ţăranul ajunge să în
chirieze, dela proprietar, pămînt cu un preţ mult mai mare decît !'ar fi 



plătit proprietarului pe acea vreme un arenc:faş . .,Şi doar acest pănz ir.t 
.era al lui (al ţăranului)!" exclamă d. Radu Rosetti, care a scris istoria 
acestei deposedări a tărănimii de pămîntul ei.-Această situatie,- creată· 
în :200 de ani, înrăutătită şi consfintită de Regulamer:Jt, a fost consacrată. 
~c legea din 1864,-ba încă prin Ci lovitură de. s_tat!.. (Vezi mai pe larg 
",Cronica internă", "y. R. • II, 2). - - · 

Starea de azi e urmart>a acestei istorii pe care am rezumat'o mai 
:sus. Să vedem acum în ce fel este repartizată proprietat~a la noi şi cit 
ii revine tăranului ? 

Peste un milion de ţărani au mai puţin de trei milioane de 
hectare şi o mie de latifundiari au peste patru milioane de lzectare.
lar regiunea unde !ăranul stă mai bine, de vre-o 'trei ori mai bine de 
.cît ln Moldova şi Muntenia, - este foasta pănă de curînd raia tur
-cească, Dobrogea! unde, (nu e aşa că e clar lucrul ?) unde nu s'a pro-
-dus acuma nici o mişcare ! - · 

Situaţia săteanului e mai rea decit oriunde, decit în Irlanda de dina
·inte de reforma agrară, decit in acea ldandă care a stors atitea lacrimi, 
-pentru că a avut cine s'o ... cinte.-Şi stăm mult, mult mai rău, nu numai 
decit fratii noştri din Ungaria şi Bucovina, dar chiar şi decît cei din Basarabia! 
(Vezi, mai pe larg, .,Cronica internă"," V. R:" II, 1).-Mai departe ţărănimea 
formează 9?0

/0 din numărul total al contribuabililor, iar cei o mie de 13.
tifundiari nu reprezintă decit 0,090;. (nouă sutinzi la sută,-9 la 10,000 !) 
-din totalul contribuabililor,-şi restul de 3,91% cade asupra proprietăţii 

'mijlocii, supramijlocii, etc. (Vezi pe larg, ., Cronica internă", .. V. R-" I, 10). 
Iar din aceste latifundii, 75% sînt date in arendă. Arendarea, re

nunţarea proprietarilor de a-şi cultiva singuri pămîntul, este plaga ce:~ 

-din urmă, este picătura care a făcut să se verse păharul,-este cauza 
imediată a mişcărilor la care asistăm. (Vezi mai pe larg ~Cwnica in
iernă" din "V. R." 1, 6). 

Şi starea concretă a iăranului este o stare de .. foamete constantă" , 

.cum s'a exprimat d. D. A. Sturdza în Academie (Vezi, mai pe larg, 
.,Cronica internă", "V. R.", 1, 1), hrana 1'ui nefiind suficientă (Vezi mai 
'Pe larg .Aiimentaţia ţăranului" de dr. Lupu, ~V. R." 1, 2), iar uneori 
-.lipsit cu totul de ea, cînd, atunci, statul este nevoit să-i dea porumb. 

Ce efecte asupra rasei decurg de aici: mortalitatea adultilor şi a 
-.noilor născuţi, boalele epidemice, paludismul, tuberculoza, pelagra, eh:., 
.a arătat în această revistă dr. Lupu (.V. R" r, 9: .. Rolul medicinei etc."). 
Iar dr. Cazacu (.V. R." 1, 10), a arătat cum sînt .,Locuinţele sătenilor" ... 

In rezumat: Un popor veşnic flămînd şi bolnav,-flămînd şi bol
-nav, cum nu este altul în Europa .. 

Nu zăriţi .cauzele" mişcărilor agrare? 
Forma acestor mişcări, manifestarea via lentă, • răscoala" ? 

· Da, ar fi fost mai bine, mai frumos, mai civilizat, mai folositor pentru 
.ei, dacă ţăranii ar fi cerut reforme în mod paşnic, ca oameni conştienţi. 

Dar aceasta presupune cultura. !\\ai intăiu cultura in înţelesul general 



al cuvintului, care nu se capătă decit prin şcoli, mai ales prin şcoli, ş~ 
apoi prin cărţi de popularizare a ştiin!ei. Asemenea cărp n'am dat popo
rului. Iar prin şcoli nu l'am luminat, căci poporul romin este tot tncă 
cel ma.i analfabet din Europa 1 Cum stăm încă cu· şcoala rurală, ceti1f in arti
colul d-rului Lupu, citat mai sus: .Rolul medidnei etc. •, şi cit mai jos 
stăm decit Bulgaria, Wă ţărănească, cetlţi în • Cronica internă~ din ~V. 
R. I, 10 !-Inr ţu/tura politică, nici aceasta n'am dat'o ţăranului. L'am 
tinut departe de viata polltică ; cind a manifestat vre-o veleitate de in
dependenţă, un glnd, l'am tratat ca obraznic şi răzvrătit, am făcut din 
coleiJul al 111-lea un colegiu minciună (vezi ,.Cronica internă" din 1, 2), 
- iar singura lui organizare politică, singura lui urenă pentru 
viaţa şi cultura politică, comuţta, am schimonosit'o, am torturat'o, am 
t;;t .reformat' o" . prin tot felul d'e ,. 'organizări" comunale care de care 
mai fantastice, ·am desfiinţat'o (Vezi .Cronica internă" din 1, 3). 

Şi, atunci, trebue să ne mai mirăm de forma, pe care a luat'o 
protestarea taranilor ? 

De această stare de lucruri numai puţini s'au alarmat. 
Ar.uma, lucrurile s'au schimbat. .Intelectualii •, partidele, marii pro: 

prietari, Regele, toţi au inceput să cugete şi să recunoască. Reformele 
anunţate-acel minim minimum-sînt o dovadă.-Numai cite un rep,·e
zeniant (!) al nostru in străinătate, mai indr~zneşte ca, sfidind şi Rege 
şi partide şi ţară, să declare corespondentilor străini că ţăranul e fericit 
§i că groaznicele mişcări sint datorite .... bandei negre din Rusia. 

In numerele viitoare, cînd liniştea va fi restabilită, vom arăta mai 
Fe l.arg · care poate să fie s:>luţia a-devărată şi serioasă a chestiei tărăneşti. 

V. R. 


